Что волнует молодежь?



На «Прямой линии» Сергей Бабуркин отвечает на вопросы молодых жителей Ярославля и области.

Уважаемые читатели «Городских новостей»!

22 года назад Генеральная Ассамблея ООН поддержала инициативу о провозглашении 12 августа Международным днем молодежи. С тех пор этот день призван напомнить о важности роли молодого поколения в общественной и политической жизни государств, о чаяниях, достижениях, проблемах, правах и свободах молодежи.

Эти вопросы я поднимал в августовском прямом эфире своей авторской радиопрограммы «Имеем право!» на Радио России-Ярославль, пригласив в студию региональных молодежных лидеров. Выяснилось, что молодое поколение волнует весьма широкий круг вопросов и проблем. Это и проблемы в сфере реализации права на образование, и вопросы защиты и поддержки молодых семей, и вопросы трудоустройства молодежи, и многое другое. Для того чтобы лучше понимать, как молодым гражданам видятся механизмы решения всех этих проблем и будущее нашей страны как правового государства, я принял решение о создании специального Молодежного экспертного совета при Уполномоченном, который, как планируется, должен начать свою работу в октябре. Ну а в этом выпуске «Прямой линии» я отвечу на некоторые вопросы, с которыми обратились ко мне молодые люди. Надеюсь, эта информация окажется интересной и полезной для вас!

> С уважением, Сергей Бабуркин, Уполномоченный по правам человека в Ярославской области

Артем, г. Ростов.

Добрый день, уважаемый Уполномоченный. Я поступил на первый курс профессионального колледжа. Я живу с бабушкой, живем небогато, работу я пока не нашел, да и вряд ли смогу работать полный рабочий день, обучаясь очно. Подскажите, смогу ли я получить какую-то поддержку материальную от колледжа или государства?

Сергей БАБУРКИН:

- Артем, поздравляю Вас с зачислением в колледж! Да, действительно, студенты среднего профессионального образования, обучающиеся по очной форме обучения, имеют право на получение ряда мер государственной поддержки в соответствии с Социальным кодексом Ярославской области (Законом Ярославской области от 23.12.2013 № 70-з).

Во-первых, студенты колледжей освобождаются от оплаты стоимости проезда в транспорте общего пользования. Социальная услуга по освобождению от оплаты 50 процентов стоимости проезда в пригородном и междугородном сообщении предоставляется в учебный период (с 1 сентября по 30 июня) на территории Ярославской области.

Во-вторых, они имеют право на обеспечение бесплатным горячим питанием в дни учебных занятий. Эта услуга предоставляется студентам среднего профессионального образования из малоимущих семей, из многодетных семей, а также инвалидам. Социальная услуга по обеспечению бесплатным двухразовым горячим питанием в дни учебных занятий предоставляется студентам с ограниченными возможностями здоровья.

Если студент обучается за счет бюджетных ассигнований областного бюджета, то он или она имеет право на получение стипендии. Средний размер академической стипендии – 600 рублей, но он может быть увеличен за достигнутые студентами успехи в учебной деятельности. Кроме того, определенным категориям студентов положены социальные стипендии. Студентам, получающим среднее профессиональное образование впервые, могут назначаться и именные стипендии, установленные Губернатором Ярославской области.

Светлана, пос. Семибратово.

Здравствуйте, уважаемый Сергей Александрович. Не секрет, что современная молодежь практически «живет» в Интернете, в цифровом пространстве. Поэтому самые важные вопросы, связанные с нашей защищенностью и нашими правами, - это вопросы цифровой безопасности. Была бы крайне Вам признательна за компетентные разъяснения, что понимается под цифровой безопасностью, какие законы нам надо знать в этой связи, какие есть полезные материалы по этому вопросу?

Сергей БАБУРКИН:

- Светлана, сегодня под понятием «цифровая безопасность» понимают право человека на защищенность принадлежащей ему как владельцу или пользователю цифровой (электронной) информации от случайных или преднамеренных воздействий, которые могут нанести ему ущерб. Безопасность информации подразумевает ее целостность, конфиденциальность и доступность. Один из важнейших компонентов цифровой информации, который находится под угрозой противоправных действий, – это персональные данные человека. Онлайн-коммуникации, переход в цифровую среду сферы образования, торговли, оказания многих услуг усиливает эти угрозы. В Российской Федерации действует комплекс законодательных актов, регулирующих те или иные аспекты права на цифровую безопасность. Это Федеральный закон № 149-ФЗ (2006 г.) «Об информации, информационных технологиях и о защите информации», Федеральный закон № 152-Ф3 «О персональных данных» (2006), Закон Российской Федерации № 2124-1 «О средствах массовой информации» (1991), Закон № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» (2010) и другие. Важно, что в основе комплекса законов об информационной безопасности лежит обеспечение баланса и определение границ между конституционной свободой распространения информации, в том числе в Интернете, свободой слова, мнений, охраной достоинства личности, защитой интересов государства и противодействием экстремизму. Информационные издания по цифровой безопасности доступны и на сайте Уполномоченного <u>www.up76.ru</u> в разделе «Правовое просвещение».

Александра, г. Ярославль, студентка 2-го курса.

Уважаемый Сергей Александрович! Внесите ясность, пожалуйста, в один важный, как мне кажется, для всех студентов момент. Всех нас напугали рекомендации Министерства науки и высшего образования РФ о том, что тех обучающихся в вузах, кто не привъется от коронавируса, принудительно переведут на дистанционку. Неужели так и будет? И разве это не нарушение прав и не дискриминация студентов, да еще, по сути, законодательно необоснованная? Уточню, что сама я сделала прививку еще полгода назад и считаю, что вакцинироваться надо, чтобы остановить пандемию.

Сергей БАБУРКИН:

– Александра, ситуация не столь плачевна и более того, само Министерство науки и высшего образования официально подтвердило, что исключено создание каких-либо препятствий к реализации конституционного права на образование в зависимости от прохождения студентами процедуры вакцинации. Как пояснили мне по моей просъбе на кафедре социального и семейного законодательства ЯрГУ им. П.Г. Демидова, в силу действующего Положения о Министерстве науки и высшего образования РФ нормативный (обязательный) характер имеют приказы Минобрнауки. Комментируемый документ издан в форме рекомендаций, а значит, вузы вправе лишь учитывать в своей деятельности разъяснения Министерства. Не менее интересный вопрос – юридическая оценка содержания этих рекомендаций. Вопросы определения категорий (групп) граждан, которым проводятся профилактические прививки, находятся в компетенции главных государственных санитарных врачей субъектов РФ и не относятся к компетенции Минобрнауки России. Таким образом, положения рекомендаций Министерства не должны трактоваться как устанавливающие правила об обязательной вакцинации отдельных групп обучающихся.

При оценке этих рекомендаций важно учитывать и то, что в силу статей 39 и 41 Федерального закона «Об образовании в РФ» высшие учебные заведения самостоятельно определяют порядок предоставления жилых помещений в общежитиях, организуют охрану здоровья обучающихся, проведение санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий. Следовательно, Министерство в этой части не может сдерживать усмотрение вузов и ограничивать их полномочия в указанной сфере». Добавлю, что сейчас Минобрнауки отмечает, что его рекомендации предусматривают «различные варианты решений» в зависимости от условий и эпидемиологической обстановки в каждом конкретном регионе и организации. Кроме того, Министерство организует дополнительные обсуждения екомендаций по организации образовательного процесса со всеми заинтересованными участниками, в том числе со студентами, преподавателями

КАК ОБРАТИТЬСЯ К УПОЛНОМОЧЕННОМУ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ СЕРГЕЮ БАБУРКИНУ?

- ◆ записаться на личный прием или получить консультацию по тел.(4852) 78-60-32 (в рабочие дни с 9.00 до 17.00);
- подать обращение через круглосуточную интернет-приемную на сайте Уполномоченного по правам человека в Ярославской области www.up76.ru, заполнив специальную форму обратной связи;



- ◆ направить письменное обращение по почте по адресу: г. Ярославль, 150000, ул. Революционная, д. 28;
- оставить обращение или сообщение Уполномоченному на официальных страницах омбудсмена в социальных сетях Facebook, ВКонтакте и Instagram.